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INTERPELAÇÃO ESCRITA   

 

Monitorização e optimização das redes de esgoto de Macau 

 

Em resposta à ocorrência frequente de condições meteorológicas extremas nos 

últimos anos, o Governo procedeu ao planeamento e desenvolvimento de uma série 

de obras para melhoria das estações elevatórias de águas pluviais e redes de esgoto, 

tendo empregado, activamente, esforços para promover a separação das águas 

pluviais e residuais nas redes de esgoto, reforçado a limpeza das redes públicas de 

esgoto e dos poços colectores de águas pluviais e apelado aos sectores envolvidos 

para, em conjunto, manter desimpedidos os esgotos. O Governo afirmou ainda que, 

para melhorar as informações sobre os esgotos públicos, estava a planear a 

digitalização das informações existentes sobre esgotos, em prol do estabelecimento 

de um sistema de manutenção e gestão das redes de esgoto. Tais trabalhos e esforços 

são dignos de reconhecimento social. Porém, como se pode minimizar ou evitar, 

eficazmente, a influência da acção humana, é algo igualmente importante. Enquanto 

um dos “problemas mais antigos” do desenvolvimento social, as descargas ilegais em 

Macau nunca foram resolvidas eficazmente, apesar de repetidamente proibidas 

durante muitos anos. 

Na resposta à interpelação escrita apresentada por um Deputado, o Instituto para 

os Assuntos Municipais (IAM) referiu que, nos primeiros oito meses deste ano, tinha 

realizado um total de 700 inspecções a caixas de gordura em estabelecimentos de 

restauração e 560 inspecções a estaleiros de obras, tendo detectado 59 e 36 casos 
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de infracção, respectivamente. Actualmente, a fiscalização das descargas ilegais é 

efectuada, essencialmente, nos termos do Regulamento Geral dos Espaços Públicos, 

e aos infractores é geralmente aplicada uma coima de 600 patacas. Entretanto, ao 

abrigo do Decreto-Lei n.º 16/96/M, que entrou em vigor há 20 anos ou mais, os 

estabelecimentos hoteleiros e de restauração estão sujeitos a coimas que variam 

entre 2500 e 7500 patacas. Tomando como referência a experiência de Hong Kong, 

as descargas ilegais em esgotos públicos são puníveis, no máximo, com uma coima 

de 400 mil dólares calculada numa base diária, logo, os efeitos dissuasores são mais 

notórios do que os de Macau. De acordo com as opiniões dos sectores envolvidos, as 

actuais taxas para a limpeza de esgotos ascendem a alguns milhares de patacas, o 

que é muito mais do que as coimas aplicadas, razão pela qual alguns lojistas optam 

por confiar na sorte. No ano passado, o Secretário para a Administração e Justiça 

também admitiu, francamente, que o montante das coimas não produz um efeito 

dissuasor suficiente, porém, atendendo à actualidade económica, começou-se por dar 

orientações e realizar inspecções. 

No entanto, uma vez que a inspecção e a limpeza das descargas ilegais implicam 

um investimento substancial de dinheiro e recursos públicos, juntamente com o facto 

de as inundações terem um impacto grave na vida e nos bens da população, é 

indispensável e premente reforçar o efeito dissuasor da lei, em prol da redução das 

descargas ilegais a partir da fonte. Todavia, na sua recente resposta a uma 

interpelação escrita de um Deputado, o IAM afirmou que “não existe, por agora, um 

calendário para a revisão do Regulamento Geral dos Espaços Públicos, por o seu 

conteúdo ser abrangente”. Porém, precisamente porque a respectiva revisão 
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legislativa envolve vários aspectos, nomeadamente, a paisagem urbana e a 

salubridade ambiental, que têm impacto na qualidade da vida quotidiana do público, 

nos últimos dez anos, foram muitas as vozes e opiniões que exigiram ao Governo que 

se procedesse, o mais rapidamente possível, à revisão legislativa. Segundo 

afirmações do Secretário, uma revisão abrangente da lei implica grande complexidade, 

propondo, então, rever, primeiro, alguns conteúdos da lei. Isto mostra a plena 

viabilidade de se proceder à revisão parcial da lei. Assim, o Governo deve colocar tais 

trabalhos na ordem do dia e proceder à revisão legislativa em resposta às 

necessidades sociais 

 

Interpelo, então, as autoridades sobre o seguinte:   

1. Tendo em conta que o Regulamento Geral dos Espaços Públicos e o 

Decreto-Lei n.º 16/96/M estão em vigor há muito tempo, as autoridades devem 

proceder ao planeamento para dar início à revisão da lei e do regulamento em questão, 

especificando um calendário concreto inerente à revisão legislativa por fases, para 

que as sanções para as descargas ilegais e para os actos que põem em causa a 

salubridade ambiental correspondam ao desenvolvimento socioeconómico e tenham 

suficientes efeitos dissuasores. As autoridades dispõem de um plano para o efeito? 

2. As autoridades afirmaram que estavam a estabelecer um sistema electrónico 

de manutenção e gestão das redes de esgoto. Podem dizer-nos se esse sistema é 

capaz de integrar informações sobre todos os esgotos em Macau? Quais são os 

efeitos positivos desse sistema para melhorar as inundações? Os dados devem ser 



 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2023-12-15-Ma Io Fong (P) SL-MMC          4 

 

divulgados ao público, para que este possa monitorizar e utilizar os dados para 

apresentação de uma proposta de melhoria das redes de esgoto. Como é que vão ser 

divulgados esses dados? 

3. Além disso, a sociedade está igualmente preocupada com os planos futuros 

de optimização das redes de esgoto em Macau. Quanto à separação das águas 

pluviais e residuais, as autoridades afirmaram, em 2021, que já tinham concluído 75 

por cento do trabalho. Porém, esse dado nunca mais foi actualizado. Com a conclusão 

gradual das obras de melhoria das redes de esgoto na zona de San Kio, qual é o ponto 

de situação da separação das águas pluviais e residuais nas redes de esgoto em 

Macau? De que outro plano de melhoria dispõem as autoridades?  

 

15 de Dezembro de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Ma Io Fong 


